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D-01.03.04      PRZEBUDOWA KABLOWYCH LINII TELEKOMUNIKACYJNYCH ZIEMNYCH 
PRZY BUDOWIE DRÓG. 

 

1. WSTĘP 
Ilekroć w niniejszym opracowaniu będzie mowa o specyfikacji technicznej (ST) bądź Szczegółowej 
Specyfikacji Technicznej ( SST) bądź Ogólnej Specyfikacji Technicznej (OST) to należy przez to 
rozumieć Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  
 ( STWiORB). Niniejsze opracowanie stanowią wymagania ogólne, które należy mieć  na uwadze 
czytając poszczególne specyfikacje dotyczące przeprowadzenia  branżowych robót budowlanych 
n/w zadania.  
Przebudowa wraz z rozbudową drogi gminnej ul. Tymienieckiego   w Jelczu – Laskowicach 
(na odcinku od ul. Świętochowskiego do ul. Oleśnickiej) 
1.1. Przedmiot  i zakres robót budowlanych. 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania techniczne dotyczące 
wykonania i odbioru robót budowlanych  wykonanych w ramach zadania jw.  
1.1.1. Zakres stosowania ST. 
Specyfikacja Techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy przy realizacji robót 
związanych z w/w zamówieniem.   
1.1.2. Zakres robót objętych ST. 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia wszelkich robót budowlanych 
niezbędnych do zrealizowania w/w budowy. 
1.2. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie przy wykonaniu: budowy 
kanalizacji, rurociągów i linii napowietrznych, przebudowy linii światłowodowych oraz kablowych 
linii telekomunikacyjnych o żyłach miedzianych. 
W zakres tych robót wchodzą: 
− wykonanie wykopów kontrolnych, 
− wykonanie wykopu pod studnie kablowe, 
− budowa studni kablowych, 
− wykonanie i zasypanie wykopu pod rury, kable 
− układanie kabla w ziemi, 
− ułożenie rur, 
− przełożenie z zabezpieczeniem kabli 
− oznakowanie kabli, 
− wykonanie miedzianych i światłowodowych  złączy kablowych, 
− badania i pomiary, 
− demontaż kabla istniejącego, 
− zabezpieczenie włazów studni przed otwarciem, 
− demontaż kolidujących odcinków linii kablowych, 
− zmiana posadowienia słupków kablowych 
− po wykonaniu prac technicznych przywrócenie terenu do stanu przed budową np. odtworzenie 

nawierzchni trwałych, trawnikowych, nasadzeń itp. 
1.3. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi dokumentami i definicjami podanymi w ST 
D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1. 
Kanalizacja kablowa - zespół ciągów podziemnych z wbudowanymi studniami przeznaczony do 
prowadzenia kabli telekomunikacyjnych. 
Kanalizacja pierwotna - kanalizacja kablowa, do której zaciąga się kable telekomunikacyjne 
lub rury kanalizacji wtórnej. 
Kanalizacja kablowa wtórna - kanalizacja z rur polietylenowych (lub z materiałów o nie 
gorszych właściwościach), umieszczonych wewnątrz otworów kanalizacji kablowej pierwotnej. 
Rurociąg kablowy - ciąg rur polietylenowych lub innych o nie gorszych właściwościach, oraz za-
sobników złączowych układanych bezpośrednio w ziemi i stanowiących osłonę ochronną dla kabli 
światłowodowych. 
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Studnia kablowa - pomieszczenie podziemne wbudowane między ciągi kanalizacji kablowej w 
celu umożliwienia wciągania, montażu i konserwacji kabli. 
Komora studni - środkowa część studni kablowej. 
Gardło studni - zwężona część studni między komorą a czołem zestawów kanalizacji 
wprowadzanych do studni kablowych. 
Osadnik studni - zagłębienie w dnie studni i stanowiące zbiornik do wody ściekowej. 
Właz studni - otwór wejściowy do studni kablowej zamykany pokrywą. 
Rama włazu - obramowanie włazu studni kablowej. 
Pokrywa studni - oprawa wypełniona betonem lub asfaltem. 
Wietrznik studni - tarcza żeliwna z otworami do wietrzenia studni osadzona w pokrywie. 
Złączka rurowa - element osprzętu służący do połączenia rur polietylenowych lub innych, z 
których budowana jest kanalizacja pierwotna, wtórna lub rurociąg kablowy. 
Uszczelki końców rur - zespół elementów służących do uszczelnienia rur kanalizacji kablowej 
wraz z ułożonymi w nich kablami lub rurami polietylenowymi kanalizacji wtórnej i rurociągów 
kablowych wraz z ułożonymi w nich kablami, a także do uszczelnienia wszystkich rodzajów 
rur pustych. 
Przywieszka identyfikacyjna - element mocowany do kabla lub rury kanalizacji wtórnej 
pozwalający na ich identyfikację na podstawie oględzin. 
Taśma ostrzegawcza - taśma zazwyczaj polietylenowa w kolorze żółtym z napisem 
UWAGA!   KABEL   ŚWIATŁOWODOWY   lub   UWAGA!   KABEL TELEKOMUNIKACYJNY 
układana nad kablem lub rurociągiem kablowym w celu ostrzeżenia o zakopanym kablu 
telekomunikacyjnym. 
Taśma ostrzegawczo - lokalizacyjna - taśma zazwyczaj polietylenowa w kolorze żółtym z 
napisem UWAGA!  KABEL ŚWIATŁOWODOWY zawierająca czynnik lokalizacyjny np. taśmę 
stalową i układana nad rurociągiem kablowym. 
Linia abonencka - część sieci miejscowej na odcinku od centrali miejscowej do aparatów 
telefonicznych lub central abonenckich. 
Telefoniczna sieć kablowa miejscowa - sieć abonencka obejmująca linie kablowe od centrali 
bezpośrednio do głowic, puszek lub skrzynek kablowych rozdzielczych. 
Telekomunikacyjna linia kablowa wewnątrzstrefowa - linia łącząca  centralę okręgową z 
centralą międzymiastową. 
Długość trasowa linii kablowej lub jej odcinka - długość przebiegu trasy linii bez 
uwzględnienia falowania i zapasów kabla. 
Długość elektryczna - rzeczywista długość zmontowanego kabla z uwzględnieniem falowania i 
zapasów kabla. 
Długość montażowa kabla - długość elektryczna kabla powiększona o dodatek na wykonanie 
złączy 
Falowanie kabla - sposób układania kabla, przy którym długość kabla układanego jest większa od 
długości trasy, na której układa się kabel. 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D -00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5 
2.       MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania składowania i przechowywania 
podano w STWiORB D-M. 00.00.00. „Wymagania ogólne“ pkt. 2 
2.2. Materiały do wykonania przebudowy 
2.2.1. Rury dzielone osłonowe do kabli i/lub kanalizacji fi 120 i/lub fi 160 
Stosowane do ochrony istniejących kabli, wydłużania / odtwarzania kanalizacji kablowej oraz do 
napraw uszkodzonych kanalizacji kablowych 
2.2.2. Taśma z folii polietylenowej do znakowania tras kablowych 
Taśma ostrzegawczo-lokalizacyjna układana jest w ziemi nad rurociągiem kablowym lub kablem 
telekomunikacyjnym powinna być wykonana z polietylenu wysokociśnieniowego lub 
niskociśnieniowego, pierwotnego, lub innego materiału o nie gorszych właściwościach według 
normy nr ZN-OPL– 025. 
Taśmę należy przechowywać w kręgach ułożonych na drewnianych podestach w 
pomieszczeniach o temperaturze do 35 °C. 
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2.2.3. Studnie kablowe sk-1 
Studnie kablowe muszą być wykonane tak, aby spełniały wymagania normy BN-8984-01, 01 lub 
ZN-OPL-023. Elementy prefabrykowane studni powinny być zgodne z normą BN-85/8984-01  
Prefabrykowane studnie kablowe powinny być wykonane z betonu zwykłego klasy wytrzymałości 
co najmniej C 25/30 dla klasy obciążalności A15 lub C 35/40 dla klasy obciążalności B125, o 
nasiąkliwości do 5% – wg PN-EN 206+A1 Beton -- Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
Studnie kablowe i ich prefabrykowane elementy mogą być składowane na polu składowym nie 
zabezpieczonym przed wpływami atmosferycznymi. Elementy studni powinny być ustawione 
warstwami na wyrównanym podłożu, przy czym poszczególne odmiany należy układać w 
oddzielnych stosach. 
Składowanie powinno być identyczne jak elementów studni kablowych. 
Do budowy studni telekomunikacyjnych stosować bloki betonowe płaskie zgodne z BN-74/3233-
15. 
2.2.4. Elementy studni kablowych 
 Do budowy studni kablowych należy stosować następujące ich części: 
− wietrznik do pokryw odpowiadający BN-73/3233-02– wietrznik powinien zawierać znak z logo 

operatora odlany w orderze (żeliwie)  
− ramy i pokrywy odpowiadające BN-73/3233-03  
− wsporniki kablowe odpowiadające BN-69/9378-30 
Powyższe elementy powinny być składowane w pomieszczeniach suchych i zadaszonych.    
2.2.5. Beton zwykły 
Beton do budowy studni kablowych powinien odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 206+A1 pt. 
„Beton – Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność”. 
2.2.6. Piasek 
Piasek powinien odpowiadać normie PN-EN 13242. 
2.2.7. Cement portlandzki 
Cement powinien być dostarczony w opakowaniach i odpowiadać normie PN-EN 197-1. Należy 
stosować cementy, których właściwości odpowiadają wymaganiom normy 
PN-EN197-1. Należy stosować cementy portlandzkie CEM I 32,5 N; CEM I 32,5 R i CEM I 42,5 
N; CEM I 42,5 R na zgodność z normą na budowę studni kablowych lub odpowiednio, na 
budowę ław betonowych. 
2.2.8. Woda 
Woda do betonu powinna być zgodna z wymaganiami PN-EN 1008. Barwa wody powinna 
odpowiadać barwie wody wodociągowej. Woda nie powinna wydzielać zapachu gnilnego oraz nie 
powinna zawierać zawiesiny, np. grudek. 
2.2.9. Pokrywa włazu 
Pokrywa włazu powinna spełniać wymagania według punktu 3.5.7 normy ZN-OPL-023. 
2.2.10. Wietrznik do pokryw 
Wietrznik powinien spełniać wymagania normy BN-3233-02. Dopuszcza się inne wykonanie, np. 
jako monolitu z oprawą pokrywy, z wytłoczonym odpowiednim logo operatora, uzgodnione z 
operatorem telekomunikacyjnym. 
2.2.11. Ramy i oprawy pokryw 
Powinny spełniać wymagania normy BN-3233-03 
2.2.12. Wsporniki kablowe 
Powinny być zgodne z normą BN-3233-19. Dopuszcza się inne wykonania uzgodnione z 
operatorem. 
2.2.13. Dodatkowe pokrywy wewnętrzne studni 
Pokrywa powinna być wyposażona w układ zasuwowo-ryglowy przystosowany do blokowania 
zamkiem przemysłowym. Zastosowanie pokryw i rodzaju zamków należy każdorazowo uzgadniać 
z operatorem. 
Stanowią dodatkowe (wewnętrzne) zabezpieczenie studni przed ingerencją osób 
nieuprawnionych. Należy stosować zgodnie z Dokumentacja Projektową i stanem istniejącym 
2.2.14. Kable telekomunikacyjne 
Kable typu XzTKMXpw, XzTKMXpwn wg norm normy zakładowej Orange Polska  S.A .numer 
ZN-OPL-029. 
2.2.15. Złącza kablowe 



 D-01.03.04 Przebudowa kablowych linii telekomunikacyjnych ziemnych przy budowie dróg.  

 

 
5 

 

Złącza kablowe starszego typu (lutowane) powinny być zgodne BN-8984-11 lub BN-8984-12.  
Złącza kablowe nowego typu, w których połączenia wykonuje się za pomocą mechanicznie 
zaciskanych łączników (osłona + łączniki żył) powinny być zgodne z normami ZN-OPL-030 i ZN-
OPL-031. 
Dla szybkiej lokalizacji złączy ziemnych, należy zastosować markery z biernym układem 
rezonansowym LC. Typy złączy wg Dokumentacji Projektowej. 
2.2.16. Łączniki żył kablowych 
Dla wykonania połączeń w złączach należy stosować łączniki żył zgodne z ZN-OPL-030. 
2.2.17. Osłony złączowe 
Osłony złączowe powinny być zgodne z ZN-OPL-031 
2.2.18. Łączówki i zespoły łączówkowe 
Łączówki te powinny spełniać wymagania normy ZN-OPL-032 ze zwróceniem uwagi na 
następujące wymagania ogólne: 
− trwałość co najmniej 30 letnia w agresywnym środowisku i przy dużych wahaniach 

temperatury, wilgotności i dużych drganiach, 
− łatwość przyłączania kabli wypełnionych oraz identyfikacji torów z jednoczesnym 

zabezpieczeniem kontaktów przed korozyjnym oddziaływaniem środowiska, 
− w łączówkach przyłączeniowych - możliwość łatwego włączania ochronników, rozłączania 

torów i wykonywania pomiarów. 
2.2.19. Obudowy zakończeń kablowych 
Obudowy zakończeń kablowych powinny spełniać wymagania zawarte w normie ZN-OPL-033 ze 
zwróceniem uwagi na następujące wymagania ogólne: 
− trwałość co najmniej 30 letnia w agresywnym środowisku, przy dużym nasłonecznieniu, 

znacznych drganiach i wandalizmie, 
− skuteczne zabezpieczenie przed otwarciem przez osoby nieuprawnione. 
2.2.20. Materiały dodatkowe 
Materiały należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, zabezpieczonych od wpływów 
atmosferycznych i chemicznych, a zwłaszcza od wyziewów kwasowych. Materiały należy również 
zabezpieczyć przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz przechowywać wg szczegółowych 
informacji zawartych przez producenta na opakowaniach firmowych. 
2.3. Składowanie materiałów na budowie 
− elementy studni mogą być składowane na polu składowym niezabezpieczonym przed 

wpływami atmosferycznymi, 
− elementy studni powinny być ustawione warstwami na wyrównanym podłożu, przy czym 

poszczególne odmiany studni należy układać w oddzielnych stosach, 
− rury powinny być składowane na polu składowym, w miejscach nienarażonych na działanie  

czynników mechanicznych i atmosferycznych 
− pozostałe materiały powinny być przechowywane w pomieszczeniach suchych i zadaszonych. 
2.4. Odbiór materiałów na budowie  
Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 
przedmiotowych, a w przypadku braku normy powinny odpowiadać warunkom technicznym 
wytwórni lub innym umownym warunkom. 
Dostawa materiałów na budowę powinna nastąpić dopiero po przygotowaniu pomieszczeń 
magazynowych lub składowisk na placu budowy, 
Materiały na budowę należy dostarczyć łącznie z deklaracjami zgodności, świadectwami jakości, 
kartami gwarancyjnymi, atestami itp. i powinny być sprawdzone pod względem kompletności i 
zgodności z danymi producenta oraz czy nie zostały uszkodzone podczas załadunku, 
transportu i wyładunku. 
Deklaracje zgodności muszą pochodzić od producenta. 
W razie stwierdzenia wad lub wątpliwości, co do jakości materiałów, należy przed ich 
wbudowaniem poddać je badaniom określonym przez Inspektora Nadzoru. 
3.       SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D -00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
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3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 
wykonaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, STWiORB.D-M.00.00.00 i w terminie 
przewidzianym kontraktem.  
W zależności od warunków terenowych i uzbrojenia terenu roboty ziemne mogą być wykonywane 
ręcznie lub mechanicznie.  
4.      TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D -00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów  

Przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich uszkodzeniem, układane i 
zabezpieczone przed przemieszczaniem się zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez 
wytwórcę dla poszczególnych elementów. 
5.       WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D -00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
5.2. Odszkodowania, wejścia w teren 
Dla prac prowadzonych poza terenem pasa drogowego wykonawca winien: 
− ustalić z właścicielem lub zarządzającym warunki szczegółowe wejścia w teren, 
− ustalić stan terenu i sporządzić dokumentację stanu terenu przed przystąpieniem do prac poza 

pasem drogowym, 
− po wykonaniu prac doprowadzić teren do stanu pierwotnego; wykonane prace porządkowe po 

robotach budowlanych potwierdzić protokołem odbioru podpisanym przez właściciela terenu. 
5.3. Trasowanie  
Podstawę wytyczenia trasy linii stanowi dokumentacja geodezyjna. Wytyczenie trasy powinno być 
dokonane przez odpowiednie służby geodezyjne na podstawie mapy zatwierdzonej na naradzie 
koordynacyjnej. Należy sprawdzić zgodność trasy z rozwiązaniem przyjętym w Dokumentacji 
Projektowej, sprawdzając, czy w terenie nie nastąpiły zmiany mogące wpłynąć na konieczność 
zmian w Dokumentacji Projektowej, tj. aktualizacji tras linii. 
5.4. Kanalizacja i studnie kablowe 
5.4.1. Usytuowanie studni kablowych 
Studnie kablowe powinny być usytuowane w następujących miejscach kanalizacji: 

a) na prostej trasie kanalizacji oraz w miejscach zmian poziomu kanalizacji – studnie 
przelotowe, 

b) na załamaniach trasy - studnie narożne, 
c) na odgałęzieniach kanalizacji - studnie odgałęźne, 
d) na zakończeniach kanalizacji - studnie końcowe. 

5.4.2. Rodzaje studni kablowych 
Należy stosować studnie kablowe typu: SKM i SKR wykonanymi zgodnie z wymaganiami normy 
ZN-OPL-023. 
Przy budowie nowo projektowanych odcinków kanalizacji zaleca się stosowanie studni kablowych 
prefabrykowanych. Dobór studni zgodnie z przedstawionym projektem. 

5.4.3. Szczelność studni, uszczelnienia  
Ściany i strop całkowicie zmontowanej studni kablowej, z wprowadzonymi ciągami rur kanalizacji, 
powinny być szczelne w takim stopniu, aby nie występowały przecieki wody powierzchniowej ani 
zamulanie komory studni. 
Zewnętrzne powierzchnie studni powinny być pokryte warstwą bitumiczną spełniającą rolę 
ochronną i uszczelniającą. 
Otwory rur wprowadzonych do studni powinny być uszczelnione w taki sposób, aby nie mogło 
nastąpić  zamulenie rur ani   swobodne przenikanie  gazu  z kanalizacji  do  komory  studni.  
Po wprowadzeniu kabla lub rury kanalizacji wtórnej, otwór rury pierwotnej powinien być 
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ponownie uszczelniony. Środki użyte do uszczelniania końców rur powinny być akceptowane 
przez Użytkownika i zgodne z ZN-OPL-014. 
5.4.4. Zabezpieczenie włazów studni  
Zabezpieczenie włazów studni przed otwarciem przez osoby niepowołane, należy wykonać 
zgodnie z ZN-OPL-023/16. 
5.4.5. Cechowanie  
Prefabrykowane elementy korpusu studni kablowej i elementy wyposażenia studni powinny 
mieć czytelny znak producenta wykonany w miejscu widocznym po zmontowaniu studni. Forma 
znaku i miejsce jego umieszczenia powinny być akceptowane przez Użytkownika. 
5.5. Roboty ziemne  
5.5.1. Przygotowanie wykopów 
Wykopy powinny być tak przygotowane, aby spełniały wymagania dotyczące głębokości i 
szerokości z zachowaniem pochyłości ścian. Ściany wykopów powinny być pochyłe w stopniu 
uzależnionym od rodzaju gruntu. 
5.5.2. Wyrównanie i wzmocnienie dna wykopu 
Przed ułożeniem kanalizacji, dno wykopu powinno być wyrównane i ukształtowane z 
minimalnym spadkiem 0,1%.  
5.5.3. Zasypywanie wykopów 
Zasypywanie kanalizacji i rurociągów ziemnych należy wykonywać każdorazowo po ułożeniu 
każdej warstwy rur. 
Poniżej podaje się wymagania na kolejne warstwy zasypywanego wykopu z rurami 
kanalizacji pierwotnej: 
− grubość podsypki nie powinna być mniejsza niż 10 cm, 
− obsypka boczna o grubości równej co najmniej średnicy zewnętrznej rury, odpowiednio do 

ilości warstw, 
− obsypka wierzchnia - grubość co najmniej 10 cm, 
− zasypka - do wymaganej powierzchni gruntu. 
Ostatnią warstwę rur należy przysypać piaskiem lub przesianej ziemi do grubości nie 
mniejszej niż 5 cm, a następnie warstwą piasku lub przesianej ziemi grubości około 20 cm. 
Ziemia nie powinna zawierać gruzu i kamieni o średnicy większej od 5 cm. 
Następnie należy zasypywać wykop kolejnymi warstwami ziemi ubijanej warstwami co 20 cm. 
Przy zasypywaniu ciągów kanalizacyjnych i przepustów wykonywanych wykopem otwartym, 
wszelkiego rodzaju wykopów pomocniczych zwrócić szczególną uwagę na zagęszczenie 
gruntu warstwami. 
Wartość wskaźnika zagęszczenia gruntu przy zasypywaniu wykopów pod kanalizację, 
rurociągi i kable powinna wynosić IS=0,95. 
5.6. Montaż rur osłonowych dzielonych 
Łączenie połówek rur osłonowych dzielonych następuje przez ich złożenie i zaciśnięcie, aż do 
momentu zakleszczenia się zatrzasków znajdujących się po bokach rury. Łączenie 
prefabrykacyjnych odcinków rur dzielonych polega na przesunięciu połówek rur o min. 0,5 m i 
wsunięcie połówki jednej rury w połówkę drugiej. 
5.7. Dobór kabli  
Do budowy telekomunikacyjnych linii kablowych miejscowych, oraz linii światłowodowych należy 
stosować kable zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
5.8. Dobór osłon złączowych i muf  dla kabli miedzianych 
Osłony złączowe, mufy, głowice i łączówki powinny być dostosowane do typu kabla, średnicy i 
liczby żył oraz średnicy zewnętrznej kabla. W środowisku wilgotnym głowice być 
zabezpieczone niezależnie od rodzaju izolacji kabla. Własności osłon, muf i głowic powinny być 
zgodne z postanowieniami zawartymi w normach ZN-OPL–30-33. Osłony złączy powinny 
uniemożliwiać przenikanie pary wodnej i wody do złącza i kabla, a także stanowić zabezpieczenie 
mechaniczne. W osłonach złączowych łączniki zaciskowe żył powinny zawierać izolacyjną masę 
uszczelniającą (żel).  
5.9. Rozmieszczenie i odległość między kablami 
Należy unikać wzajemnego krzyżowania się kabli. Przy skrzyżowaniach kabli 
telekomunikacyjnych i elektroenergetycznych zaleca się układanie ich na różnych poziomach, 
zachowując wzajemne odległości wg PN-E-05125. 
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5.10. Układanie kabli w ziemi 
5.10.1. Ogólne wymagania 
Kable ziemne powinny być układane równolegle do osi ulicy i drogi, a na terenach otwartych 
równolegle do ciągów podziemnych innych urządzeń zgodnie z zatwierdzoną lokalizacją. Kable 
powinny być układane w wykopie bez naprężeń z falowaniem w płaszczyźnie poziomej o wartości: 
− 0,3% w gruntach stałych. 
W przypadku układania w ziemi dwóch lub więcej kabli obok siebie, powinny one przebiegać w 
wykopie równolegle względem siebie, bez krzyżowania się. Promień gięcia kabli przy układaniu w 
ziemi nie powinien być mniejszy niż 10-krotna jego średnica dla kabli nieopancerzonych, a dla 
kabli opancerzonych nie mniejszy niż 15-krotna jego średnica. 
Kable w gruntach miękkich bez kamieni i ostrego żwiru mogą być układane bezpośrednio na dnie 
wykopu i przysypane rodzimą ziemią. W innych gruntach kable powinny być układane na 5-
centymetrowej podsypce lub przesianej ziemi, równomiernie rozłożonej na dnie wykopu oraz 
przysypane co najmniej 10-centymetrową warstwą z piasku lub przesianej ziemi. Trasa kabli 
układanych w poprzek skarp, stromych wzniesień lub nasypów powinna przebiegać pod kątem 
prostym lub z odchyleniem nie większym niż 30°. 
Kable układane na skarpach powinny mieć falowanie nie mniejsze niż 3% długości trasowej. Nie 
zaleca się układania kabli na poboczach wzdłuż skarp i stromych nasypów. W przypadkach 
koniecznych dopuszcza się układanie kabli w odległości nie mniejszej niż 2 m od górnej krawędzi 
skarpy lub nasypu. 
Oś złącza powinna być równoległa w stosunku do osi linii kablowej. 
Po ułożeniu kabli ziemnych i zasypaniu wykopów nawierzchnia powinna być doprowadzona do 
stanu pierwotnego. 
5.10.2. Głębokość ułożenia kabli w ziemi 
Głębokość mierzona od powierzchni ziemi do górnej powierzchni kabla ułożonego, bezpośrednio 
na dnie wykopu lub na warstwie podsypki, powinna wynosić co najmniej 0,7 m dla kabli 
miejscowych i 1,0m dla kabli układanych na terenach upraw rolnych oraz terenach stacji 
kolejowych. 
5.10.3. Zapasy kabli 
Przy złączach kablowych w ziemi zapasy kabla powinny wynosić od 0,6 do 1,0 m po każdej strony 
złącza. Przy wprowadzeniu kabli do przepustów zapas kabli powinien wynosić 1 m po każdej 
stronie przepustu. Przy wprowadzaniu kabli do tuneli i kanałów zapas kabla powinien wynosić 5m. 
5.11. Montaż kabli 
5.11.1. Złącza na kablach 
Złącza na kablach o izolacji żył z tworzyw termoplastycznych i o powłokach z tworzyw 
termoplastycznych lub metalowych powinny być wykonywane wg instrukcji technologicznych przy 
zachowaniu postanowień podanych w 5.4. 
Złącza na kablach ołowianych (kable starego typu: koncentryczne, TKD i kable TKM) powinny być 
wykonywane wg technologii mechaniczno – zaciskowego łączenia żył. Złącza powinny być tak 
umieszczone, aby nie było utrudnione wykonywanie prac instalacyjnych jak również 
konserwacyjnych. 
Wszystkie złącza kabli ułożonych bezpośrednio w ziemi powinny być chronione przed 
uszkodzeniami mechanicznymi. 
Sposób i dokładność montażu powinny umożliwiać utrzymanie szczelności oraz uzyskanie 
wymaganych parametrów elektrycznych linii. 
W zmontowanych liniach tory o liczbie nie mniejszej od znamionowej nie powinny wykazywać 
przerw żył oraz zwarć między nimi i z powłoką lub ekranem (zaporą przeciwwilgociową). 
W wypadkach kabli wyposażonych w ekran (zaporę przeciwwilgociową) sposób i wykonanie 
montażu musi zapewniać zachowanie ciągłości metalicznej ekranu zmontowanej linii. Zakłada się, 
że ekran w punktach zakończenia linii jest wyprowadzony i uziemiony. 
W wypadku łączenia kabli starego typu z wstawką z nowego kabla należy pamiętać o łączeniu 
powłoki metalowej, tego pierwszego, z zaporą przeciwwilgociową (bariera Glovera) nowej wstawki 
kablowej. 
5.11.2. Zakończenia kabli w głowicach kablowych 
Kable telekomunikacyjne w urządzeniach rozdzielczych, tj. w szafkach, skrzynkach, puszkach 
kablowych i słupkach kablowych rozdzielczych, powinny być zakończone na łączówkach bądź 
zespołach wg ZN-OPL-032. 
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Metalowe pudła głowic lub konstrukcje wsporcze głowic powinny być uziemione. 
Sposób wykonania uziemienia powinien być zgodny z wymaganiami BN-75/8984-03. 
Głowice lub łączówki powinny być tak umieszczone, aby nie było utrudnione wykonywanie prac 
instalacyjnych i konserwacyjnych. 
Tory w kablach przy przejściach: 
− z linii napowietrznej drutowej na linię kablową doziemną, 
− przejściu z linii napowietrznej kablowej w linię kablową ziemną 
powinny być zabezpieczone ochronnikami przepięciowo-przetężeniowymi zgodnie z normą ZN-
OPL-036. 
5.12. Skrzyżowania i zbliżenia 
Skrzyżowania i zbliżenia kablowej linii telekomunikacyjnej z obiektami terenowymi i urządzeniami 
podziemnymi powinny spełniać wymagania normy ZN-OPL-004 oraz Rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 26 października 2005 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich usytuowanie. Kable układane w kanalizacji 
kablowej nie muszą być dodatkowo zabezpieczane. 
5.13. Ochrona linii kablowych 
5.13.1. Ochrona izolacji kabla 
Podczas przechowywania, układania i montażu końce kabli należy zabezpieczać przed 
przenikaniem wody i wilgoci do ośrodków kabli. 
5.13.2. Ochrona przed uszkodzeniami mechanicznymi 
W miejscach, w których w zwykłych warunkach użytkowania przewiduje się występowanie 
zagrożeń mechanicznych mogących spowodować uszkodzenie kabla, należy go układać w 
kanalizacji kablowej, rurach lub kanałach. 
Dopuszcza się zabezpieczenie kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi przez stosowanie 
przykryw kablowych lub cegieł. 
Kable układane w ziemi powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami przez zastosowanie 
taśmy ostrzegawczej na całym przebiegu. 
Taśma powinna być ułożona w połowie głębokości ułożenia kabla. Taśma powinna spełniać 
wymagania zawarte w normie ZN-OPL-025. 
5.13.3. Zabezpieczenie kabli przed przepięciami i przetężeniami 
Kable telekomunikacyjne wyprowadzone na słupy lub wprowadzane do szafek i słupków należy 
zabezpieczać przed przepięciami i przetężeniami z zastosowaniem ochronników wg normy ZN-
OPL-036. 
Przewiduje się instalowanie układów zabezpieczających: 
− przy przejściu kabla ziemnego lub kanałowego na linię napowietrzną słupową kablową, 
− w puszce kablowej u abonenta, 
− w słupku kablowym rozdzielczym (na specjalne życzenie operatora), 
− w centrali telefonicznej lub punkcie wyniesionym centrali (np koncentratorze), 
− szafie dostępowej ONU. 
Miejsca instalacji i rodzaje zabezpieczeń wskazano w Dokumentacji Projektowej. 
5.14. Znakowanie i numeracja 
Trwałą i wyraźną numerację należy umieszczać na szafkach kablowych, słupkach kablowych 
rozdzielczych,  kablach, głowicach kablowych,  skrzynkach kablowych.  Numerację należy 
wykonywać za pomocą szablonów wg BN-3238-08 lub w inny sposób zapewniający trwałość, 
czytelność i estetyczny wygląd. 
Podane poniżej zasady znakowania i numeracji dotyczą telekomunikacyjnych sieci miejscowych 
użytku publicznego. 
Znakowanie kabli powinno być wykonane we wszystkich studniach kablowych za pomocą opasek 
oznaczeniowych wg BN-3233-13, z wyraźnie odciśniętymi numerami lub przywieszek 
identyfikacyjnych wg ZN-OPL-022. Przy złączach odgałęźnych i rozdzielczych opaski 
oznaczeniowe (przywieszki) należy nakładać również na każde odgałęzienie kabla. 
Kable powinny być dodatkowo oznaczone w miejscach charakterystycznych takich jak: 
skrzyżowania, wejścia do tuneli, rur itp. 
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5.15. Wymagania elektryczne 
5.15.1. Rezystancja torów i pojemność skuteczna torów 
Rezystancja torów telefonicznych w sieciach miejscowych przy odłączonym wyposażeniu nie 
powinna przekraczać wartości przypisanych dla danego typu centrali podanych w tablicy nr 1 
normy ZN-OPL-028. 
5.15.2. Rezystancja izolacji żył 
Rezystancja izolacji każdej żyły w linii kablowej (łącznie z zakończeniami) powinna być nie 
mniejsza od wartości określanej w MΩ wg wzoru w p.10.2. normy ZN-OPL-027 
5.15.3. Tłumienność łączy i zestawu łączy 
Tłumienność powinna być zgodna z wymaganiami podanymi w punkcie 4 normy ZN-OPL-028 
oraz Krajowym Planem Transmisji KPT- 92. 
5.15.4. Odstęp zbliżno- i zdalnoprzenikowy 
Odstęp między dwoma dowolnymi torami linii przy mieszaninie częstotliwości lub przy 
częstotliwości 1000 Hz nie powinien być niniejszy od 65 dB. 
5.15.5. Pasmo częstotliwości 
Pasmo częstotliwości skutecznie przenoszonych powinno być zgodne z punktem 10.5 normy ZN-
OPL-027. 
5.15.6. Rezystancja izolacji osłon kabli 
Rezystancja izolacji każdej z osłon metalowych powłok i pancerzy linii kablowych względem ziemi 
powinna wynosić co najmniej 0,25 MΩ x km. 
5.15.7. Rezystancja uziemień 
Rezystancja uziemień powinna spełniać wymagania zawarte w normie ZN-OPL-037, a w 
szczególności: 
− nie więcej niż 10 Ω - dla słupa kablowego lub słupa z odgromnikami gazowymi, 
− nie więcej niż 10 Ω - wypadkowa sieci uziemiającej dla konstrukcji wsporczych obudów 

zakończeń kablowych, 
− nie więcej niż 15 Ω - wypadkowa sieci uziemiającej dla stacji abonenckich. 
5.15.8. Rezystancja ekranu lub powłoki metalowej 
Rezystancja ekranu lub powłoki metalowej, chronionych osłoną termoplastyczną wytłaczaną, w 
zmontowanych odcinkach linii kablowych nie powinna wykazywać skokowych zmian i nie powinna 
być większa niż: 

1. 25 Ω/km dla kabli magistralnych, wewnątrzstrefowych i międzycentralowych, 
2. 50 Ω/km dla kabli w sieci rozdzielczej. 

5.16. Zakończenia kabli w słupkach 
Kable telefoniczne w skrzynkach powinny być zakończone na łączówkach, zespołach 
łączówkowych lub zespołami przełącznicowymi wg ZN-OPL-032. 
Metalowe pudła lub konstrukcje wsporcze powinny być uziemione. 
Sposób wykonania uziemienia powinien być zgodny z wymaganiami normy ZN-OPL-037. 
Łączówki lub zespoły łączówkowe powinny być tak umieszczone, aby nie było utrudnione 
wykonywanie prac instalacyjnych i konserwacyjnych. 
5.17. Dokumentacja powykonawcza  
Dokumentacja powykonawcza wybudowanej sieci powinna być sporządzona przez wykonawcę po 
zakończeniu budowy, w oparciu o inwentaryzację geodezyjną w uzgodnieniu z Inżynierem i 
powinna zawierać: 
− wszystkie niezbędne szczegóły wymienione w dokumentacji i normach zakładowych, 
− dokładne dane o przebiegu sieci przez podanie domiarów do trasy kanalizacji, linii kablowych, 

studni kablowych, 
− ewentualne dane o posadowieniu rur metodami bezodkrywkowymi, 
− zapasów kabli - z podaniem ich długości, głębokości ułożenia kabla, o ile odbiega ona od 

normalnej, przyjętej głębokości 1 m, 
− wyniki pomiarów wszystkich torów gotowej linii. 
Dokumentacja powinna być aktualizowana w toku eksploatacji linii, w przypadku: prowadzenia 
remontów i przebudów sieci, zmieniających usytuowanie ciągów lub studni, prowadzenia 
remontów i przebudów linii, zmieniających usytuowanie linii, złączy lub zapasów kabli, powstania 
wstawek kablowych i nowych złączy. 
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 Dokumentacja powykonawcza powinna być wykonana również w formie elektronicznej (zgodnej 
z AutoCAD i np. Visio) oraz zawierać określenie współrzędnych geograficznych w punktach 
charakterystycznych takich jak np.: miejsca załamania trasy kabla ziemnego, miejsca 
posadowienia złączy na kablach ziemnych, końców rur obiektowych itp. 
Dokumentacja powykonawcza powinna być wykonana zgodnie ze stosowanym systemem 
paszportyzacji. 
6.       KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Wymagania ogólne 
Ogólne zasady kontroli jakości robót w STWiORB.D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne“ pkt 6. 
6.2. Sprawdzenie przed przystapieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane 
przez dostawców itp.), 

− sprawdzić  cechy zewnętrzne  gotowych materiałów. 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji 
6.3. Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji  
W czasie wykonania ciągów kanalizacji sprawdzeniu podlegają :  
− wykopy pod rury – ich wymiary,  
− głębokość ułożenia rur,  
− prostolinijność przebiegu,  
− sposób zestawienia i łączenia rur,  
− wykonanie skrzyżowania z drogami,  
− wykonanie skrzyżowania z urządzeniami podziemnymi.  
Pomiary należy wykonywać za pomocą taśmy mierniczej i przez oględziny  
6.4. Sprawdzenie prawidłowości montażu studni kablowych 
Sprawdzenie prawidłowości montażu studni kablowych polega na sprawdzeniu: 
− rzędnych posadowienia, 
− kompletności, 
− kształtu i wymiarów, 
− jakości materiałów i części składowych, 
− odporności elementów wyposażenia takich, jak kolumny wsporcze, ucha zaczepowe, klamry 

itp., 
− zabezpieczenia pokrywy włazu. 
Sprawdzenie powinno być wykonane zgodnie z ZN-OPL-023. 
6.5. Sprawdzenie materiałów 
Sprawdzenie materiałów użytych do budowy kanalizacji i rurociągów telekomunikacyjnych polega 
na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm lub innych dokumentów 
poświadczających zgodność użytych materiałów z wymaganiami Dokumentacji Projektowej. 
Jakość materiałów powinna być poświadczona atestem lub innym dokumentem ich dostawców. 
6.6. Sprawdzenie szczelności 
Badany odcinek kanalizacji wtórnej lub rurociągu kablowego należy uszczelnić na jego końcach 
kapturkami termokurczliwymi. Na jednym z jego końców zainstalować zawór wpustowo-kontrolny 
(wentyl). Poprzez wentyl należy odcinek ten napełnić stopniowo sprężonym powietrzem do 
nadciśnienia ok. 100 kPa i zanotować wartość nadciśnienia. Po upływie co najmniej 24 godzin 
należy ponownie zmierzyć nadciśnienie i zanotować jego wartość. Odcinek kanalizacji wtórnej lub 
rurociągu kablowego należy uznać za szczelny, jeśli porównanie wyników pomiarów nie wykazuje 
ubytku nadciśnienia o więcej, niż 10 kPa. 
6.7. Badania przed pracami instalacyjnymi 
Przed przystąpieniem do prac instalacyjnych i montażowych na linii kablowej, wszystkie odcinki 
fabrykacyjne kabli należy poddać szczegółowym oględzinom zewnętrznym w celu wykrycia 
uszkodzeń, które mogły powstać podczas transportu lub przeładunku bębnów. Należy sprawdzić 
prawidłowość zabezpieczenia końców kabli przed zawilgoceniem i zabezpieczenia przed 
uszkodzeniami samych kabli na bębnach, zwracając uwagę na ewentualne wygięcia kabla na zbyt 
małym promieniu. Jeżeli istnieje podejrzenie o niewłaściwym obchodzeniu się z kablem, przed 
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dostarczeniem go na plac budowy, konieczne jest wykonanie pomiarów takich, jak przy odbiorze 
kabli od producenta. 
Na tym etapie prac konieczne jest dokonanie oględzin odcinków fabrykacyjnych, a w razie 
potrzeby sprawdzenie ich długości i konstrukcji, w celu stwierdzenia zgodności z 
Dokumentacją Projektową. 
6.8. Układanie kabli miedzianych 
Przy sprawdzaniu tras kablowych należy jednocześnie sprawdzać oznakowania i numerację 
elementów sieci. Układanie i montaż odcinków kabli ziemnych zaleca się sprawdzać w trakcie 
budowy tj. przed zasypaniem kabli. 
6.9. Sprawdzenie skrzyżowań i zbliżeń kabli 
Skrzyżowania i zbliżenia kabli, należy przeprowadzać w trakcie budowy, przez oględziny 
zwracając szczególną uwagę na: 
− skrzyżowania i zbliżenia z jezdniami dróg, 
− zbliżenia z podbudową linii napowietrznych, 
− zbliżenia z innymi urządzeniami podziemnymi i obiektami. 
6.10. Wykonanie prób i badań elektrycznych 
− próby kabli na przerwy i zwarcia należy sprawdzić miedzy żyłami w każdym kablu dla 2% żył 

lecz nie mniej niż dla 1 pary, 
− pomiar rezystancji izolacji żył należy wykonywać dla 10% żył każdego kabla. 
6.11. Wykonanie sprawdzeń i badań odbiorczych 
Przy odbiorze przebudowanej sieci należy wykonać następujące pomiary i badania: 
Sprawdzenie ciągłości i poprawności rozszycia żył kablowych 
− należy sprawdzić wszystkie pary z próbki. 
− wykonanie przy pomocy multimetru jak do pomiaru rezystancji pętli żył. 
Sprawdzenie rezystancji pętli żył kabla 
− należy sprawdzić wszystkie pary próbki. 
− wykonanie - przy pomocy multimetru o dokładności nie gorszej niż 1% lub przy pomocy 

mostka kablowego. 
Sprawdzenie ciągłości ekranu 
− należy sprawdzić wszystkie kable. 
− na przeciwległym końcu badanej linii należy zewrzeć ekran z żyłą kablową o znanej rezystancji 

i zmierzyć multimetrem rezystancję tak połączonej pętli przewodów. Rezystancję ekranu 
określa się przez odjęcie znanej rezystancji żyły kablowej od zmierzonej wartości rezystancji 
pętli ekran - żyła. 

Sprawdzenie rezystancji izolacji żył kablowych 
− Należy sprawdzić wszystkie żyły z próbki. 
− Pomiar należy wykonać miernikiem rezystancji izolacji (megaomomierzem), prądem stałym o 

napięciu 100 - 500 V z błędem nie przekraczającym 10% wartości mierzonej w przedziale 0,1 
MΩ-10 GΩ i 20% wartości powyżej 10 GΩ, 

Sprawdzenie odstępów przenikowych 
− należy sprawdzić odstępy zbliżno-, i zdalnoprzenikowe pomiędzy parami we wszystkich 

czwórkach próbki. 
− w tym celu należy zmierzyć tłumienności zbliżnoprzenikowe i zdalnoprzenikowe na końcach 

linii w obrębie badanej czwórki. 
Sprawdzenie rezystancji uziemienia 
− należy sprawdzić, co najmniej 1 uziom z próbki. Przed przystąpieniem do pomiaru należy 

wykonać 2 uziomy pomocnicze (sondy) o rezystancji nie większej niż 100 Ω, sporządzone z 
prętów stalowych o długości co najmniej 1 m i średnicy ok.  10 mm. Uziomy pomocnicze 
powinny być umieszczone w gruncie w odległości co najmniej 10 m od wszelkich przedmiotów 
metalowych zakopanych w ziemi (rurociągów, kabli, konstrukcji wsporczych itp.) oraz tak, aby 
odległości między sondą, uziomem badanym i uziomem pomocniczym były zgodne z 
podanymi w tablicy nr 8 normy ZN-OPL-037. 

− pomiar wykonuje się metodą techniczną albo metodą kompensacyjną, z użyciem prądu 
przemiennego. 

− pomiar metodą techniczną za pomocą amperomierza i woltomierza zaleca się stosować, gdy 
rezystancja badanego uziomu jest mniejsza od 2 Ω. 
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− pomiar metodą kompensacyjną z zastosowaniem Induktorowego Miernika Uziemień (IMU) lub 
innego należy wykonać zgodnie z instrukcją przyrządu. 

6.12. Inspekcja wizualna 
Należy sprawdzić, jakość wykonanych prac: 
− instalacji kabli, 
− budowy kanalizacji, 
− wykonania osłon złączy, 
− odbudowy terenu. 
Należy również sprawdzić, jakość dostarczonej dokumentacji i oznaczeń. 
zgodności prowadzonych robot z projektem oraz przepisami technicznymi. 
6.13. Ocena wyników badań 
Przedstawioną do odbioru kanalizację kablową oraz rurociągi należy uznać za wykonaną 
zgodnie z wymaganiami normy, jeżeli badania dały pozytywny wynik. 
Elementy ciągów, które w wyniku przeprowadzonych badań otrzymały ocenę ujemna, powinny 
być wymienione lub poprawione i ponownie zgłoszone do odbioru. 
Przedstawioną do odbioru telekomunikacyjną sieć kablową należy uznać za wykonaną zgodnie z 
wymaganiami normy, jeżeli badania podane wyżej dały wyniki pozytywne. 
Przedstawioną do badań linię optotelekomunikacyjną należy uznać za wykonaną zgodnie z 
wymaganiami normy ZN-OPL-002, jeżeli badania dały wynik pozytywny. 
Składniki, które w wyniku badań otrzymały ocenę ujemną, powinny być poprawione lub 
wymienione i ponownie zgłoszone do odbioru. 
6.14. Kontrola jakości wykonania linii telekomunikacyjnej 
Sprawdzenie prawidłowości przebiegu linii a zgodność z Dokumentacją. 
Projektową polega na zmierzeniu w terenie domiarów do słupów i odległości między słupami. 
Pomiary należy wykonać za pomocą taśmy pomiarowej, zaokrąglając wyniki pomiarów z 
dokładnością do 0,5 m. 
Sprawdzenie wykonania zbliżeń i skrzyżowań z obiektami polega na oględzinach w terenie. 
Sprawdzenie wykonania i ustawienia podpór  polega na sprawdzeniu doboru podpory oraz 
sposobu połączenia ze słupem.  
Sprawdzenie wykonania znakowania polega na skontrolowaniu kolejności i trwałości wykonanej 
numeracji. 
Sprawdzenie głębokości zakopania słupów i podpór polega na zbadaniu: 
− ustoju i głębokości zakopania słupów, 
− ustoju i głębokości zakopania podpór, 
Sprawdzenie głębokości zakopania słupów pojedynczych przelotowych powinno odbywać się 
przez pomiar części nadziemnej słupa w miejscach wskazanych przez komisję. 
Sprawdzenie montażu osprzętu polega na zbadaniu: 
− zastosowanego osprzętu,  
− montażu osprzętu. 
Sprawdzenie jakości montażu i rodzaju zastosowanych kabli polega na zbadaniu: 
− montażu kabli, 
− zastosowania kabli zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
Sprawdzenie wysokości zawieszenia kabli polega na pomiarach za pomocą łaty mierniczej 
odległości między powierzchnią drogi a najniższym punktem kabla lub między przewodami 
krzyżujących się linii. 
7.       OBMIAR ROBÓT 
7.1. Wymagania ogólne 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M. 00.00.00. „Wymagania ogólne“pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostki obmiarowe  należy przyjąć zgodnie z przedmiarem robót. Zmiana jednostek obmiaru 
tylko za zgodą Inspektora nadzoru.   
8.       ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót w STWiORB.D-M.00.00.00 „Ogólne wymagania“ pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z STWiORB, Dokumentacją Projektową i poleceniami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie badania i pomiary wg punktu 6 dały wynik pozytywny. 
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Wykonawca przedstawi Inżynierowi dokumenty potwierdzające odbiór techniczny przez właściciela 
/ zarządcę linii. 
9.       PODSTAWA PŁATNOŚCI  
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne zasady płatności podano w STWIORB D-00.00.00„Wymagania ogólne” p.9. 
Cena jednostki obmiarowej podanej w przedmiarze obejmuje wszelkie czynności i materiały 
niezbędne do wykonania kompletnej roboty zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacjami 
technicznymi, umową, przepisami prawa i wydanymi warunkami  technicznymi  
Rozliczenie robót opisanych w niniejszej ST należy wykonać wg pozycji wyszczególnionych w 
przedmiarze robót. 
10.       PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-EN 1008 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
PN-EN 206+A1  Beton – Wymagania, właściwości , produkcja i zgodność 
PN-E-79100 Kable i przewody elektryczne – Pakowanie, przechowywanie i 

transport. 
PN-ISO 4589-2 Tworzywa sztuczne – Oznaczenie zapalności metodą wskaźnika 

tlenowego Badanie w temperaturze pokojowej 
PN-EN 13242 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek. 
BN-74/323315  Bloki betonowe płaskie. 
BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
BN-8984-05 Kanalizacja kablowa. Ogólne badania i wymagania. 
BN-8984-01 Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe, Studnie kablowe. 

Klasyfikacja i wymiary. 
BN-3233-02  Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Wietrznik do 

pokryw. 
BN-3233-03  Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Ramy i oprawy 

pokryw. 
BN-3233-19  Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. Wsporniki kablowe.  
BN-3238-01  Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Szczotki.  
BN-3233-12  Prefabrykowana przykrywa żelbetowa.  
BN-3238-12  Sprawdziany do kanalizacji kablowej. 
PN-H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego 

przeznaczenia.  
BN-8841-03  Roboty zbrojarskie. 
PN-M-80026  Druty okrągłe ze stali niskowęglowej ogólnego przeznaczenia. 
BN-8984-12 Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosiężne.  Ogólne 

wymagania i badania. 
BN-8984-11 Złącza lutowane. Wymagania techniczne. 
BN-8984-12 Telekomunikacyjne linie kablowe międzymiastowe. Złącza. 

Postanowienia ogólne. 
BN-8984-17/03 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe. Ogólne 

wymagania i badania. 
BN-8984-18 Telekomunikacyjne linie kablowe dalekosiężne.  Ogólne 

wymagania i badania. 
BN-3233-13 Telekomunikacyjne linie kablowe. Opaski oznaczeniowe. 
PN-EN 12473 Ogólne zasady ochrony katodowej w wodzie morskiej 

PN-ISO 4225 Jakość powietrza -- Zagadnienia ogólne – Terminologia 
PN-T-01002 Słownictwo telekomunikacyjne.  Teletransmisja przewodowa. 

Nazwy i określenia. 
BN-3233-07 Głowice typu: GKM. Wspólne wymagania i badania. 
BN-3224-05 Oprawy odgromników liniowych. 
PN-H-92325 Bednarka stalowa bez pokrycia lub ocynkowana. 
BN-6353-03 Folia kalendrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku 

winylu. 
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WT-K-245 Telekomunikacyjne kable dalekosiężne. 
BN--3233-09 Telekomunikacyjne linie kablowe. Mufy żeliwne. 
PN-EN 60825-1 Bezpieczeństwo urządzeń laserowych -- Część 1: Klasyfikacja 

sprzętu i wymagania 
BN-3233-13 Telekomunikacyjne linie kablowe. Opaski oznaczeniowe.  

ZN-OPL-011/96 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne wymagania 
techniczne. 

ZN-OPL-012/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja pierwotna. 
Wymagania i badania. 

ZN-OPL-013/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Kanalizacja wtórna i 
rurociągi kablowe. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-014/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Elementy kanalizacji. 
Wymagania i badania. 

ZN-OPL-022/18 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Przywieszki 
identyfikacyjne. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-023/16 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Studnie kablowe. 
Wymagania i badania. 

ZN-OPL-025/17 Telekomunikacyjne linie kablowe. Taśmy ostrzegawczo-
lokalizacyjne. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-027/96 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe o żyłach 
metalowych. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-028/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Tory kablowe abonenckie i 
międzycentralowe. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-029/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Telekomunikacyjne kable 
miejscowe o izolacji i powłoce polietylenowej, wypełnione. 
Wymagania i badania. 

ZN-OPL-030/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Łączniki żył. Wymagania i 
badania. 

ZN-OPL-031/11 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Osłony złączowe-
termokurczliwe i owijane. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-032/05 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Łączówki i zespoły 
łączówkowe, kablowe i przełącznicowe. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-033/17 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Obudowy zakończeń 
kablowych. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-035/12 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Przyłącze abonenckie i sieć 
przyłączeniowa. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-036/15 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Urządzenia ochrony ludzi i 
sieci telekomunikacyjnej przed przepięciami i przetężeniami. 
Wymagania i badania. 

ZN-OPL-037/10 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Systemy uziemiające 
obiektów telekomunikacyjnych. Wymagania i badania. 

ZN-OPL-040/97 Zakładowy Katalog Nakładów Rzeczowych. Telekomunikacyjne 
Sieci Miejscowe (uzupełnienie do KNR 5-01). 

ZN-OPL-046/13 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Szafy zewnętrzne do 
zastosowań telekomunikacyjnych. Wymagania i badania. 

PN-EN 197-1 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności 
dotyczące i cementu powszechnego użytku. 
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10.2. Inne dokumenty 
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 października 2005 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich 
usytuowanie. 

− Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U.Nr 414 z 1985 r.) wraz z 
późniejszymi zmianami 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. Nr 89 z 1994 r.) wraz z późniejszymi 
zmianami 

− Wytyczne o ochronie linii i urządzeń telekomunikacyjnych przed szkodliwym oddziaływaniem 
linii elektroenergetycznych i trakcji elektrycznej prądu stałego wprowadzone Zarządzeniem Nr 
13 Ministra Łączności z dn. 28.II.1986 r. 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz. U. Nr 120, poz. 1126) 

− Rozporządzenie Ministra Łączności z dnia 4 września 1997r. w sprawie wymagań 
technicznych i eksploatacyjnych dla urządzeń, linii i sieci telekomunikacyjnych zakładanych i 
używanych na terytorium Rzeczypospolitej wraz z załącznikami nr 2-+50 stanowiącymi 
odrębne wydawnictwa,  

− Zarządzenie Ministra Łączności z dnia 12 marca 1992 r. w sprawie zasad i warunków budowy 
linii telekomunikacyjnych wzdłuż dróg publicznych, wodnych, kanałów, oraz w pobliżu lotnisk i 
w miejscowościach, a także ustalenie warunków, jakim te linie powinny odpowiadać (M.P. Nr 
313 z 1992 r.) 

− Zarządzenie Ministra Łączności z dnia 2 wrześnial997 r. w sprawie warunków, jakim powinny  
odpowiadać linie i urządzenia telekomunikacyjne  oraz urządzenia do przesyłania płynów lub 
gazów w razie ich skrzyżowania się lub zbliżenia,  

− Rozporządzenie MGPiB z 21.02.1995 w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-
kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie (Dz. U Nr 25 z 
1995, póz. 133). 
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